

## ПРОСТИТУЦИЯ ИЛИ ГЕНДЕРНОЕ НАСИЛИЕ: КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ

**Романенко Елена Александровна**

Кандидат юридических наук, доцент, доцент,  
ФГБОУ ВО Центральный филиал «Российский  
государственный университет правосудия» г. Воронеж  
sonik24012005@mail.ru

### PROSTITUTION OR GENDER-BASED VIOLENCE: CRIMINOLOGICAL ASPECTS

**E. Romanenko**

*Summary.* The article explores and analyzes the negative social phenomenon of «prostitution». This phenomenon is considered as an object contributing to the rooting of criminogenic social processes that affect the intensification of criminal sexual violence.

In the study, this phenomenon is analyzed in 2 aspects:

- 1) victimological, due to the fact that persons providing paid sexual services always have a high chance, unlike other categories, of becoming a victim of sexual violence;
- 2) criminological, because prostitution, in itself, is a negative, antisocial phenomenon.

The purpose of the article is to determine the halo of the negative impact of this social phenomenon on persons providing paid sexual services, on persons who are their consumers and on society as a whole. And also, to prove that only demand generates supply and that prostitution must be eradicated, otherwise, any cultural society will come to an end.

The conclusions were drawn that: the main reason for this phenomenon is not so much the financial issue, as the maximum peak of sexual permissiveness, which leads to debauchery and sexual violence against the «priestess of love» and the degradation of society.

*Keywords:* prostitute, prostitution, consumer of sexual services, sexual violence, client.

*Аннотация.* В статье исследуется и анализируется негативный социальный феномен «проституция». Данное явление рассматривается как объект, способствующий укоренению криминогенных общественных процессов, которые влияют на усиление преступного сексуального насилия.

В исследовании этот феномен анализируется в 2-х аспектах:

- 1) виктимологическом ввиду того, что у лиц, предоставляющих платные сексуальные услуги всегда имеется высокий шанс, в отличие от других категорий, стать жертвой сексуального насилия;
- 2) криминологическом, т.к. проституция, сама по себе, является негативным, антисоциальным явлением.

Цель статьи — определить ореол отрицательного влияния данного социального явления на лиц, оказывающих платные сексуальные услуги, на лиц, являющихся их потребителями и на общества в целом. А также, доказать, что только спрос порождает предложения и, что проституцию необходимо искоренять, в противном случае, любому культурному обществу придёт конец.

В ходе сделаны выводы о том, что: основной причиной этого феномена является не столько финансовый вопрос, сколько максимальный пик сексуальной дозволенности, что приводит к разврату и сексуальному насилию в отношении «жрицы любви» и деградации общества.

*Ключевые слова:* проститутка, проституция, потребитель сексуальных услуг, сексуальное насилие, клиент.

Проституцию называют древнейшей профессией в мире, однако, скорее, это — древнейшая форма эксплуатации, рабства и насилия по признаку пола, изобретенная мужчинами для подчинения женщин и удержания их в сексуальном распоряжении мужчин. Проституцией называют профессиональное удовлетворение сексуальных потребностей клиентов за вознаграждение. Очевидно, что одна из сторон этого процесса — клиент, но в большинстве дискуссий почему-то игнорируется и забывается его роль, то есть сводится к минимуму.

Важно понимать отправную точку этой ситуации: нет предложения без спроса. Именно мужчины, как класс, поддерживают, насаждают и увековечивают эту форму гендерного насилия (полагаем, что именно так и нужно называть проституцию).

Следствием от проституции является денежная или иная оплата со стороны клиентов за получение ими сексуального удовольствия. Давайте не будем забывать, что для тех, кто «терпит» это, краеугольным камнем и неотъ-

емлемым элементом, вокруг которого всё вращается, является не секс, а деньги или экономическая выгода, которые достигаются вышеуказанным путем. Разговоры о сексуальности в контексте проституции являются, на наш взгляд, концептуальным отклонением — если бы это были подлинно сексуальные отношения, они бы свободно заключались на равных условиях, без необходимости оплаты.

Ученые различных стран постоянно проводят исследования по данному вопросу. И в очередной раз в открытых источниках становится доступной официальная статистика, которая оперирует следующими цифрами [1]:

1) 90 % занимающихся проституцией составляют женщины, 3 % — мужчины и 7 % — трансгендеры.

2) 87 % составляют женщины-мигранты, большинство из которых приезжают из Латинской Америки, Африки к югу от Сахары и, в последние годы, из стран Восточной Европы.

Также, по статистике, согласно отчета Фонда Организации Объединенных Наций 2018 года (самый поздний), «4 000 000 женщин и девочек во всем мире являются жертвами торговли людьми в целях дальнейшей сексуальной эксплуатации. 70 % мужчин сообщают, что в какой-то момент своей жизни использовали другого человека в качестве удовлетворения своих сексуальных потребностей за оплату. Во всем мире секс-индустрия ежегодно приносит доход около 12 миллионов долларов. Это второй по величине бизнес в мире, превосходящий как торговлю оружием, так и наркотиками» [2].

Согласно ратифицированной 72 государствами «Конвенции Организации Объединенных Наций о борьбе с торговлей людьми и эксплуатацией проституции третьими лицами» 1949 года, «проституция и сопутствующее ей зло, связанное с торговлей людьми в целях проституции, несовместимы с достоинством и ценностью человеческой личности...».

Дискуссии по поводу, что есть проституция, постоянно вращаются вокруг одного вопроса — является ли проституция формой эксплуатации, которую следует отменить, или профессией, которую следует легализовать и регулировать.

Часть общества считает, что объявить проституцию законной просто необходимо. Во-первых, потому что проституция — это такая же работа, как и любая другая, и, во-вторых, — это работа, которую можно свободно выбирать или отказываться от нее по своему желанию, как и от любой другой, в-третьих, законная уплата налогов с дохода принесет огромную прибыль в государственную казну.

Есть вторая позиция — проституцию необходимо запретить и искоренить везде. Основано это утверждение на том, что проституция является старейшей формой рабства в мире и разновидностью гендерного насилия в отношении женщин.

В ходе этой дискуссии выделяют три фундаментальных положения [4]:

1. Регуляционистская позиция. Она позиционирует легализацию проституции, говорит о прогрессе, используя аргумент «защита сексуальной свободы» и утверждает, что не всякая проституция навязывается, а может быть свободно выбрана и нельзя в этом ограничивать человека.
2. Либеральная позиция, которая основана на экономической перспективе развития любого государства, и она приравнивает занятие проституцией к экономической деятельности, а лиц, занимающихся проституцией, рассматривает как «секс-работников».
3. Императивная позиция, отражающая консервативное мировоззрение, которое связано с норма-

ми морали и этики и, в первую очередь, базируется на религиях, рьяно протестующих против таких отношений».

На фоне последнего положения развивается одно из современных направлений феминизма — *аболиционизм*, движение как против государственной регуляции коммерческого секса, так и против него самого.

Проституция (зд.) — инструмент патриархального контроля и сексуального подчинения женщин, а также явление, оказывающее негативное воздействие не только на тех женщин и девочек, которые занимаются проституцией, но и на всех женщин в целом, поскольку проституция утверждает и укрепляет патриархальные устои, согласно которым основная функция женщин заключается в предоставлении мужчинам сексуальных услуг [5].

Итак, давайте проанализируем роль мужчин в рассматриваемом явлении. Отправной точкой для анализа их места является следующий неопровержимый факт: «Если бы не было такого большого спроса, не было бы и такого большого предложения» [4]. Другими словами, именно мужчины, как социальная группа, поддерживают, принуждают и увековечивают подчинение женщин и детей этой форме гендерного насилия, требуя «торговли» и приобщая новые поколения к ее «использованию».

Нельзя отрицать тот факт, что мужчины по своей сути полигамны и каждый из них при любых обстоятельствах и любой ценой ищет возможность вступить в сексуальные отношения [6].

Проституция определяется как «неизбежная» социальная реальность, которую большинство мужчин принимают как нечто естественное и неизменное. «Клиент», или «потребитель», тот самый мужчина — защищенный и незаметный персонаж в этой истории, но при всё при этом — главное действующее лицо, которое несет наибольшую ответственность за проституцию и её последствия.

В Национальном докладе ЮНИСЕФ о сексуальной эксплуатации детей и подростков говорится, что из трехсот новостных сюжетов на эту тему только в двух из них упоминались «клиенты», и что даже в этих двух отчетах клиенты фигурировали лишь косвенно [7].

Мужчина, безусловно, является важным звеном в системе проституции. Однако, складывается такое впечатление, будто установился общий отказ от критического рассмотрения потребителей проституции или возложения какой-либо ответственности на них. Это можно рассматривать как молчаливую защиту мужских сексуальных практик и привилегий.

Посмотрим на ситуацию с другой стороны — большинство серьезных исследований данного явления, проведенных во многих странах мира, содержат вывод: «Все большее число мужчин обращаются сами за предоставлением эскорт-услуги. Происходит это, скорее для того, чтобы над ними властвовали, чем для того, чтобы получить сексуальное удовольствие». Исследователи полагают, что такая категория мужчин пережила ситуацию, связанную с потерей власти и мужественности в социальных и личных отношениях, и потом не смогла создать новые отношения, построенные на взаимности и уважении к женщинам. Это те мужчины, которые на самом деле хотят чувствовать, что находятся под абсолютным контролем» [1,3,4].

Глядя на такие доводы, может показаться, что значительная часть человечества — мужчины, занимающиеся проституцией и обращающиеся к женщинам легкого поведения только потому это делают, что имеют серьезные проблемы со своей сексуальностью и не способны установить равноправные отношения с противоположным полом. И в первой ситуации, и во второй вывод напрашивается только один — вместо того, что научиться коммуницировать, им проще решить вопрос материальным путем.

Как только мужчины начинают думать, что женщины достигают более высокой степени развития и пытаются уравниваться в правах с ними, то эти мужчины становятся все более неспособными подстроиться к равным отношениям. И в этой связи они все чаще прибегают к коммерческим отношениям, в которых им проще заплатить, чтобы быть исключительным центром внимания. При этом происходит явный регресс личности, падает самоуважение, теряется чувство ответственности в нормальных отношениях между мужчиной и женщиной. Они сосредотачиваются и стремятся к коммуникациям, которые не предполагают какого-либо «бремени» ответственности, заботы, внимания, приверженности уважению и паритету.

Второй важный вывод из указанных выше исследований заключается в том, что данное явление всё меньше и меньше стало осуждаться. Опросы показывают, что 39 % мужчин регулярно занимаются проституцией, не испытывая ни общественного порицания, ни юридических последствий [8].

Это ведет к третьему выводу, сделанному из этих исследований. Он заключается в отрицательном влиянии на детей и молодежь. Проблема, связанная с социализацией проституции, существующей в нашем обществе, заключается в том, что все гомо- и гетеросексуальные мужчины становятся потенциальными клиентами, как только начинают выходить из детского возраста. Если эта ситуация усугубится, и проституция станет нормой,

то ее молодежь начнет воспринимать как профессию. Девочки поймут, что проституция может представлять для них потенциальную «нишу занятости», а мальчики узнают, что они могут «покупать» партнеров для удовлетворения своих сексуальных желаний. Тогда наступит катастрофа, произойдет полное разрушение семейных устоев. Общество разложится с морально-этической точки зрения и, возможно, произойдет всплеск венерических заболеваний, что повлечет за собой большую смертность и бесплодие.

Получается, что проституция рассматривается как работа и такую позицию на мировые просторы рьяно продвигает западное сообщество. Оно использует аргумент, который основан на праве на самоопределение своего тела и своей сексуальности. Следствием чего является вступление в коммерческие сексуальные отношения [8].

Давайте попробуем разобраться, нужно ли признавать проституцию как работу.

«Проблема согласия, «политика личного выбора» основывается на западном либеральном видении прав человека, которое ставит личную волю и индивидуальный выбор выше всех других прав человека и всего понятия общего блага» [11].

Предположим, что проституцию можно оправдать следующими факторами: во-первых, она выполняет ряд социально-полезных функций — половое воспитание, секс-терапия или обеспечение сексуальных отношений для людей, которые в отсутствие проституции были бы лишены их (имеются ввиду, к примеру, трудящиеся-мигранты, разлученные со своими семьями, пожилые мужчины или мужчины-инвалиды); и, во-вторых, проституция — это такая же работа, как и любая другая, например, быть машинисткой или прислужгой, в сочетании с утверждением, что в обществе, как правило, очень мало достойных рабочих мест и, прежде всего, существует очень мало альтернативных проституции профессий, которые приносят доход. Кроме того, утверждалось, что быть проституткой более выгодно, чем выполнять какую-либо грязную работу, допустим, чистить туалеты.

Всё бы было хорошо, если бы не проблема. Она заключается в том, что, в отличие от любой другой работы, проституция связана не просто с продажей тела, но и личности. Ведь эти две составляющие не могут рассматриваться отдельно друг от друга. И мы видим то, с чем приходится сталкиваться женщинам на своей «работе» — домогательства, сексуальное насилие. Налицо «платное изнасилование», действия сексуального характера в извращенной форме и т.д. Это ли свобода выбора, о которой говорят пропагандисты проституции как вида работы?

Процветают насилие над телом и деградация личности, даже если они не выражаются в действиях, то в любом случае являются неотъемлемыми условиями проституционного секса. Ведь с одной стороны, никто не защищен от насилия, а с другой — секс по найму подразумевает «разрешение» навязывать тип сексуального акта, который должен в тот или иной момент быть выполнен. Опять всё тот же вопрос — «свобода выбора»?

Рассмотрим ранее высказанное утверждение о том, что проституция является общественно-полезным занятием. Данная точка зрения неявно предполагает, что сексуальные потребности мужчин рождаются из биологической необходимости, которая подобна потребностям в питании. Но в этом случае мы видим явное противоречие доказанному факту, что люди (как женщины, так и мужчины) проводят длительные, а иногда и постоянные периоды своей жизни без сексуальных отношений, и, при этом не страдают от смертельного исхода, который наступил, если бы этого же человека лишили бы воды и/или пищи.

Общеизвестный факт — в октябре 2000 года в Нидерландах произошла легализация публичных домов и проституцию поставили на поток. Но уже в 2010 году эта идея потерпела неудачу. Ни условия труда, ни состояние здоровья проституток не улучшились, равно как и подпольная проституция не исчезла. Нелегальная проституция не только продолжается, но и вовлеченные в нее проститутки становятся еще более маргинализированными, скрытыми и уязвимыми. Насилие над ними процветает, а полиция закрывает на это глаза.

Может ли кто-нибудь всерьез думать, что легализация проституции станет прорывом в процессе установления равенства между мужчинами и женщинами?

Попробуем ответить и на этот вопрос. Мальчики, которые «социализированы» в странах, где проституция юридически закреплена как профессия и, следовательно, социально одобряется, а также поощряется и рекламируется, сразу понимают, что женщины являются «объектами», поступающими в их распоряжение, женские тела и сексуальность могут быть купленными. Никаких ограничений на использование всего этого не налагается.

Поэтому в корне противоречиво говорить о равенстве между мужчинами и женщинами и отстаивать его

в процессе воспитания детей, одновременно поддерживая отношения и пространство власти, которые являются исключительно мужской прерогативой и в которых женщинам, по-видимому, есть место только тогда, когда они находятся на службе у мужчин. Напротив, с помощью этих средств мальчики будут воспитаны в убеждении, что им нет необходимости отказываться от каких-либо своих сексуальных желаний или проявлять какое-либо внимание к другому человеку, потому что, если у них есть деньги, чтобы заплатить за это, возможно всё.

Интересен опыт Швеции, которая в 1999 году резко сократила число женщин, занимающихся проституцией. «Шведское решение» — так назвали закон, криминализирующий проституцию. В законе четко прописали: «В Швеции проституция рассматривается как аспект мужского насилия в отношении женщин и детей. Это официально признано формой эксплуатации женщин и детей и представляет собой серьезную социальную проблему... гендерное равенство будет оставаться недостижимым до тех пор, пока мужчины будут продолжать покупать, продавать и эксплуатировать женщин и детей, занимаясь их проституцией».

В подходе этой страны есть и такой необходимый, немаловажный компонент как значительное и всестороннее финансирование социальных услуг для помощи любой женщине, которая хочет оставить проституцию.

В чем же уникальна стратегия Швеции? В том, что проституция рассматривается как форма насилия над женщинами, мужчины, которые эксплуатируют женщин, покупая секс, криминализируются, большинство женщин в проституции считаются пострадавшими, нуждающимися в помощи, а общество информируется, чтобы противостоять историческим мужским предрассудкам, которые определяли мысли о проституции.

Нет причин считать, что мы не можем продвигать такие же законодательные изменения, как и в Швеции, иначе итог будет плачевный — обществу придёт полное разрушение и ни о каком продолжении человеческого рода не может идти и речи. Мы обязаны представить себе мир без проституции точно так же, как научились представлять его без рабства, без апартеида, без насилия по признаку пола, калечащих операций по смене пола и т.д., т.п. Ведь, смысл жизни не в животном инстинкте и меркантильности.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Алихаджиева И.С. Гендерные аспекты сексуальной эксплуатации человека // Социологические исследования. 2018. № 8. С. 134–142.
2. Экономический и социальный Совет ООН. Доклад Генерального секретаря по вопросу о сексуальном насилии // Distr.: General 23 March 2018 Russian Original: English. № S/2018/250. 47 с.
3. Оливер Э. Отменить или легализовать проституцию? Разум и вера // Испаноамериканский журнал культуры, № 261(1337). Б. 2010. С. 189–200.

4. Рубио Кастро Р. Аболиционистская теория проституции с феминистской точки зрения. Проституция и политика. Гендерный фактор, насилие и право // Тянь ло Бланш 1-е изд. 2008. С. 251–274.
5. Дядюн К.В. Гендерный анализ преступлений против общественной нравственности в сфере половых отношений // Исследования молодых ученых. 2009. № 3 (9). С. 42–45.
6. Фрейд З. Massenpsychologie\_und\_Ich-Analyse (Психология масс и анализ Я). 1921. В переводе Р.Ф. Додельцев. Издательство: Азбука-Аттикус. 2017. ISBN 978-5-389-10137-1
7. Экономический и социальный Совет ООН. Обновленная информация о защите от сексуальной эксплуатации и сексуальных надругательств // Distr.: General 24 April 2023 Russian Original: English. № E/ICEF/2023/12. 19 с.
8. Жигалина Е.С. Ответственность за занятие проституцией или вовлечение в занятие проституцией по УК РФ / Е.С. Жигалина, А.А. Жидов // Молодой ученый. 2023. № 37 (484). С. 148–150.
9. Чурсина А.А. Проституция как одна из форм проявления девиантного поведения. отсутствие необходимости в легализации проституции, а также важность ужесточения ответственности за деятельность, связанную с проституцией // Аллея науки. 2022. т. 1. № 10 (73). С. 697–703.
10. Никифорова Е.С. Проституция как негативное социальное явление / Е.С. Никифорова // Проблемы государственно-правового строительства в современной России: анализ, тенденции, перспективы: Сборник материалов VII Международной научно-практической конференции, Курск, 08 апреля 2022 года. — Курск: Юго-Западный государственный университет, 2022. — С. 99–101.
11. Сумала Т. Дж.м Регулирование проституции: причины и проблемы // Журнал размышлений. 2007. № 23. С.10–16.

---

© Романенко Елена Александровна (sonik24012005@mail.ru)  
Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»